

上市公司收购中的资本文明 与制度保障^{*}

卢文道**

各位领导、各位专家：

大家好！我交流的主题是，“上市公司收购中的资本文明与制度保障”。近三年来，资本市场上市公司收购进入前所未有的高发期，促进了市场功能的发挥。但另一方面，也出现了一些乱象和问题，出现了一些备受关注的典型个案，如保险金融资本进入实体企业的万科控制权之争、因隐瞒一致行动关系而蒙面举牌引发多轮诉讼的上海新梅控制权之争、发出要约收购最后走向和解的上海爱建控制权之争、市场化要约收购取得成功的 ST 生化控制权之争。

如何透过上市公司收购高潮，透过这些典型收购个案，去认识和分析上市公司收购，是近期引人关注的热点问题，在座很多法律专家也热烈响应。今天作为会议材料出版的《证券法苑》，汇集了多篇讨论收购制度的文章，很有代表性，我也认真拜读

* 本文系根据卢文道首席律师在 2017 年 12 月 15 日第六届“上证法治论坛”上的演讲整理而成，未经本人审定。

** 上海证券交易所首席律师。

过,深受启发。

交易所对上市公司收购,主要承担着信息披露监管职责。几年来,在面对上市公司收购高潮、应对其中的监管难题时,我们感受到,上市公司收购不仅涉及“形而下”的资本规则,还涉及“形而上”的资本文明。可以这样说,上市公司收购行为,承载和反映着资本文明,也是洞悉观察资本文明的重要窗口。这也是我今天为什么从资本文明角度讨论上市公司收购的直接原因。

资本文明是一个比较抽象的弹性概念,有多种样态和多个维度,包括资本的价值文明、法制文明、社会文明、道德文明等。下面,我着重从关联度最高的“资本价值文明”和“资本法制文明”两个层面,简要分析上市公司收购实践和后续配套制度完善。主要有两个初步认识:一是要将资本的价值文明,作为上市公司收购制度的思想灵魂;二是要尽快修改完善配套制度,提升上市公司收购中的资本法制文明。

第一,要将资本的价值文明作为上市公司收购制度的思想灵魂。

资本的价值文明,简单而言,就是资本应当具有什么样的价值属性,在什么样的价值层面发挥功能和作用。它涉及应然和实然两个层面。应然层面,资本市场中,资本最基本的功能作用,应当是为实体经济服务,为企业发展服务。上市公司收购是重要的优化资源配置、创造物质财富的资本活动,自然应当遵循资本的这一价值属性,以提升上市公司质量、促进经济整体发展为根本。

但从实然角度看,前几年,我国资本市场的收购行为在促进上市公司转型升级、提升质量的同时,也出现了一定的脱实向虚倾向,资本应当具备的价值属性出现偏差。从已经发生的收购行为看,有的收购方并不具备运营上市公司的行业经验,却可以凭借高杠杆融资带来的资本优势,以小吞大、以弱吞强,强行收购优质的实体企业,此类收购不仅没有体现资本的服务价值,还对实体经济和企业产生了冲击力和破坏力;还有不少收购方通过资本运作,争夺已经空心化的上市企业的控制权,养壳卖壳,将上市公司作为资本运作的平台,降低了资本资源配置效率;再如,很多收购的资金主要来自金融机构,运用高得离谱的杠杆“空手套白狼”,容易聚集金融风险,向上市公司和资本市场传导。这里讲个数字。据统计,2016年以来,沪市A股收购案例中,超过四成的

收购方为有限合伙、私募或者投资公司、资本管理公司,超过六成收购人的资金来源于银行借款、股权质押或者信托等资管产品,收购行为短期化、套利化、杠杆化特征较为明显。这些现象表明,上市公司收购中的资本运作和资本文明,在一定程度上出现了错位,偏离了服务实体经济的价值属性。

回头看,为什么过去几年,上市公司收购中资本价值文明出现比较大的偏差?这可能与国内经济金融大环境有关系。近年来,我国金融资本的发展规模、速度和形成的力量,已经超越了任何历史时期,资本的正能量得到了发挥。但另一方面,负面影响同样扩大了,金融资本在一定程度上已经“反仆为主”,出现金融自我服务、自我循环、自我膨胀等金融风险,资本文明出现了异化。金融资本过度扩张、资本泡沫化压制实体经济发展,与资本价值属性异化互为因果。近几年上市公司收购中的资本乱象,正是实体经济脱实向虚、金融风险不断累积在资本市场的缩影。面对上市公司收购中的资本乱象,证监会和证券交易所强化了并购市场监管,纠正了过度的资本投机行为,促进了资本回归理性和本源,回归价值文明。

目前,上市公司收购制度的修改完善,正在推进中。好的收购需要好的制度,而好的制度要有思想灵魂。资本的价值文明,就是上市公司收购制度的思想灵魂。上市公司收购配套制度完善和执行中,需要进一步坚守和体现这一思想灵魂,从正反两方面强化上市公司收购的价值功能。在正面,主要是促进和鼓励上市公司实施产业并购,让上市公司收购真正为促进企业发展转型服务,为提高上市公司和经济发展质量服务;应当推动收购方更多地利用公开要约等市场化方式进行收购,让中小投资者对收购有更多的参与机会,分享控制权变更带来的溢价。在反面,主要是限制和约束脱实向虚的投机性资本收购,特别要限制过度利用高杠杆形成资本优势进行“劣币驱逐良币”的逆向淘汰类收购;要压缩缺乏价值创造、带有纯粹资本运作特征的“炒壳类”收购的制度空间,避免收购成为资本玩家“击鼓传花”的游戏。

第二,要尽快完善配套制度,提升上市公司收购中的资本法制文明。

上市公司收购中,除了资本的价值文明,还涉及资本的法制文明。

资本法制文明的衡量,既涉及收购制度是否完备合理,也涉及收购双方是否遵守了游戏规则。近年来出现的上市公司收购中的争论、问题和乱象,有收购双方规避法律甚至直接违反法律的原因,也反映出现行收购制度对资本运作新变化、新样态存在短板和不适应。完善收购制度,将收购中的资本活动纳入法制轨道,让收购各方在法制框架下进行利益博弈,是提升收购资本法制文明的内在要求。

近年出现的上市公司收购高潮、突出问题和典型个案,为我们修改完善《证券法》中的收购制度、《上市公司收购管理办法》以及交易所的业务规则,提供了生动实践和丰富养分。从市场实践看,上市公司收购制度完善,应当立足中国实体经济发展需求和资本市场发展阶段,充分考虑中国上市公司股权结构、投资者结构、二级市场交易结构,在遵循资本市场收购一般规律的同时,设计出符合中国现实、解决中国问题的收购制度。

在这里,我着重结合近年来的上市公司收购实践和交易所一线监管实践,提一些问题,求教于各位专家学者。

一是如何强化控制权转让中不当收购行为的穿透式监管。大股东让渡控制权,是目前上市公司收购的主要类型。让渡的方式,包括协议转让、无偿划转、表决权委托等。此类收购中,很多属于产业并购,应当予以支持。但也有一些控制权转让,带有严重的资本投机,存在比较突出的脱实向虚、空转套利、滥用杠杆等资本乱象。被收购的公司,不少具有壳公司特征;一些收购方以资管计划、信托计划、合伙企业等形式存在,实际控制人隐藏身后、逃避监管;收购资金很多带有高杠杆,短期套利动机明显,影响上市公司控制权稳定。相关穿透式监管的范围、边界和切入点在哪里?收购方该如何披露收购意图、最终控制人、收购资金来源和杠杆?

二是如何完善二级市场举牌和要约收购制度。近年来,资本市场举牌收购、要约收购等市场化行为增加,带来了不少上市公司控制权争夺和公司治理僵局。目前的上市公司收购制度,在这一方面的制度供给不足,也在一定程度上导致监管和司法等外部干预和救济,难以发挥作用。比如,举牌收购中大额持股变动的信息披露门槛是否需要调整?交易行为趋同情形下一致行动人如何认定?要约收购中全面要约收购

的标准是否需要下调？违反收购信息披露和“慢走”义务时能否限制股东权利？

三是如何建立合理的反收购制度。近年来，针对上市公司的敌意收购和反收购开始增加，一批感受到潜在威胁的公司纷纷提前做出反收购安排。如何立足我国资本市场特殊的上市公司股权架构和投资者结构，准确定位反收购中董事会的忠实义务和职责定位？通过修改章程降低举牌、增持股份的信息披露门槛，是否违反证券法上的强制性规定？限制股东提议召开股东大会、提案改组董事会权利的正当性边界在哪里？如何防止上市公司董事会滥用停牌和重大资产重组阻止正常收购？是否可以将提起策略性诉讼作为反收购的措施？如何丰富上市公司董事会和控股股东合法的反收购工具，以保护公司和股东整体性、正当性利益？等等。

对上述三方面问题，目前证券法律界和实务界已经有所关注，但还没有形成广泛共识，值得继续深入讨论和研究。

各位领导，各位专家，资本市场发展实践告诉我们，上市公司收购是一把“双刃剑”，既可以形成正向的发展力，也可以产生负向的破坏力。上市公司收购制度需要兴利除弊，把收购中好的一面发挥出来，把坏的一面遏制下去。今后，我们会和专家学者一起，持续推进上市公司收购制度完善，进一步优化资本市场生态环境，不断提升上市公司收购市场的资本文明。

(编辑：丛怀挺、姜元伯)